

涿鹿县检察院党建与业务融合

“红色引擎”激发环保公益诉讼动力

□ 郭潇 孙慧敏

近年来,涿鹿县人民检察院扎实推进党建与业务深度融合、一体谋划、双促双赢,创新打造“红色引擎·绿色守护”党建品牌,强化党建引领公益诉讼检察职能的发挥,在生态环境治理、文化遗产保护等领域取得显著成效。

该院党支部设立“党员先锋岗”4个,组建公益诉讼党员攻坚队,在生态环境修复、英烈权益保护等领域带头办理重大案件,形成“党建引领、党员带头、全员参与”格局。该党支部干警红色教育参与率达100%,15名党员主动认领公益诉讼“急难险

重”任务,将红色文化转化为公益诉讼的内生动力。

该院通过党建联建凝聚各方力量,推动形成公益诉讼保护的社会共识和长效机制。他们联合涿鹿县检察院、怀来县检察院,与北京市门头沟区检察院签订了《环首都西部生态带检察共建联建协议》,以永定河流域保护为重点,联合探索完善“环首都西部生态带”的生态检察机制。该院依托环首都西部生态带检察共建联建机制,强化跨市合作,与涿鹿县构建常态化联动机制,重点聚焦公益诉讼检察履职,加强生态保护领域专项治理,持续做深做实线索双向移送、联合普法宣传等协作机制,

筑牢拒马河流域生态屏障。双方联合办理了某砂石土堆扬尘污染防治履职监督案、某村畜禽养殖污染行政公益诉讼案等3件案件。

该院与阳原县、宣化区、蔚县三地检察院以打造“跨区域党建引领公益诉讼联合体”为目标,共同签署了《桑干河红色检察联盟框架协议》。协议围绕生态环境保护、红色资源保护、公益诉讼协作等多个领域,明确各方职责与合作机制,形成工作合力,实现了信息共享和资源整合,还有效推动生态环境保护的区域一体化进程,为构建生态屏障提供了有力支撑。

为促进公益检察捍卫国家

和社会公共利益,该院成立“丁玲精神公益诉讼先锋队”,紧盯重点区域、重点地区、重点行业,坚定践行恢复性司法理念,有力有效保护生态环境和资源。先锋队对辖区内2个古树群和2721株古树名木开展全面排查,针对古树及古树群落存在缠绕灯笼、保护标牌不清晰、周边环境杂乱等问题,依法向相关部门发出检察建议4件,保护古树5棵、古树群落1个。该院督促相关单位制定《涿鹿县黄羊山国家森林公园古树名木保护建设项目建设方案》,为新增的11株古树挂上保护牌,构建“检察+林业+志愿者”长效保护机制。



近日,沙河市人民法院渡口法庭法官对一起赡养纠纷案件的老人展开回访。在老人家中,法官与老人亲切交谈。老人脸上洋溢着笑容,对案件的调解结果表示十分满意。
魏振敏 摄

绿茵赛场燃激情
禁毒宣传入人心

本报讯 (王夕晨)7月26日至8月10日,赵县第三届“赵超”足球联赛在澄波公园体育场举行。8月7日,赵县禁毒工作协调机制办在足球联赛比赛间隙,进行了以“热爱运动、拒绝毒品、拒绝兴奋剂”和“青少年滥用麻精药品有害身体健康”为主题的宣传活动,有效提升了公众对毒品和兴奋剂危害的认知度。

活动中,宣传人员结合预防青少年滥用精麻药品对身体的危害,进行正面宣传教育引导,全面、科学、正确阐释“药品”“毒品”“兴奋剂”之间的联系和区别。同时,他们还开展涉毒品、精麻药品与兴奋剂相关政策法规、防范技巧的宣传教育,提升广大人民群众特别是青少年拒绝毒品和兴奋剂的意识和能力,切实构筑远离毒品和兴奋剂的思想防线。

少年离家出走 民警冒雨找回

□ 毛志鹏

8月3日深夜,枣强县加会镇某村15岁的少年小峰(化名)因琐事和家人争吵后留下字条,离家而去。8月4日清晨,暴雨来袭,当家人发现小峰写下的字条后,赶紧拨通了报警电话。

接到报警后,枣强县公安局加会派出所民警迅速行动,同时,在县公安局情指中心、刑侦部门

的配合下,一支由民警、辅警与义警组成的搜寻队伍冒雨进行搜寻。经排查工作,民警得知在20公里外的故城县某小区附近有一人与走失男孩相似。民警冒雨开车赶到该小区。随民警而来的孩子的家长一眼认出是小峰,孩子此时衣衫被雨水浸透,身体由于寒冷而颤抖。当看到民警与亲人的身影,少年压抑的情绪终于释放,哭了起

来,而压在民警心头的石头也终于落了地。

后经了解,少年因一时赌气,连夜步行20公里,想去故城投靠亲戚却未能寻到,只能茫然滞留在暴雨之下的街头。小峰的家长紧紧握住了民警的手,激动地无法说出完整的话,热泪夺眶而出。8月7日,小峰的家人再次来到加会派出所,郑重送上一面写有“尽职尽责 为民服务”的锦旗致谢。

大名县检察院探索“家门口”精准帮教新路径

助三名涉罪未成年人圆梦大学

□ 赵曼

大名县人民检察院依托“检察驿站”,深度融合司法社工专业力量,对三名被附条件不起诉的未成年人,精心设计并实施了一套“家门口”精准帮教方案,引领他们重返正道。今年,这三个孩子全部成功考入大学,用崭新的学业起点印证了精准司法保护的力量。

该院坚持“一案一评估、一人一方案”原则,多维度开展社会调查,由司法社工主导,利用“1+3”调查工作机制,深入三名未成年人家庭、所在社区、原就读学校,进行全面社会调查。通过专业访谈、心理量表测评、过往行为追溯等方式,系统梳理每个人的犯罪原因、成长环境、性格特点、兴趣爱好、学业基础、家庭支持状况及风险隐患点。他们了解到,苗某因交友不慎、法律意识淡薄而冲动犯罪,但学业基础尚可且有体育特长;范某某因家庭监管长

期缺位、沉迷网络导致行为失范,但逻辑思维能力较强;董某某则因亲子冲突激烈、自我认同感低引发偏差行为,动手实践能力突出。随后,由检察官、司法社工、心理咨询师、家庭教育指导师组成评估小组,为三人分别制定个性化帮教方案。方案核心目标明确指向行为矫正、价值观重塑、能力提升,特别是学业恢复与升学准备及家庭功能修复,并设定清晰的阶段性任务指标。方案中司法社工的角色任务、帮教频率、驿站资源使用计划、校家社协同机制均得到细化明确。

该院在全县所有乡镇、社区设立检察驿站或者驿站窗口,驿站设有图书角、简易沙盘、谈话区等,真正实现“家门口”服务,为社工帮教提供便捷、亲和、持续的支持环境。相较于前往检察院或特定司法场所带来的心理压力和时空成本,驿站轻松、温馨的环境设计显著降低了孩子们的

抵触与焦虑。社工在驿站定期与三个孩子进行深入个案访谈,运用认知行为疗法、理性情绪疗法等专业技巧进行心理疏导和行为干预。依托驿站,社工成功为苗某某联系了社区青少年宫的免费武术辅导班,为范某某引荐了无人机俱乐部的专业培训,为董某某对接了大学生志愿者提供的计算机编程兴趣小组。此外,驿站为开展家庭治疗、亲子沟通工作坊提供了理想空间。社工与家庭教育指导师,多次组织三名未成年人及其父母进行会谈,聚焦家庭沟通模式改善、有效监管技巧学习、情感连接重建,逐步修复或强化了家庭支持系统这一关键要素。

检察官积极与三人原属或拟转入的学校沟通,阐明附条件不起诉制度及帮教意义,争取校方理解支持,妥善解决学籍保留、复习安排、学业衔接等关键问题,为升学扫除障碍。司法社工运用同

理心、尊重、无条件积极关注等原则,与三名未成年人建立了稳固、信任的专业关系。针对各自的犯罪诱因和偏差认知,社工持续开展个体化干预,对苗某某强化法律后果认知与冲动控制训练;对范某某聚焦网络成瘾干预与时间管理、目标设定能力培养;对董某某则着重于自我价值感提升、情绪管理及冲突解决技巧学习。结合评估发现的潜能,社工引导他们思考未来学业和职业方向,协助制定切实可行的升学或技能学习计划。

在精准帮教方案实施及考验期届满后,三名未成年人发生了显著蜕变。三人均深刻认识到自身行为错误及法律后果,法律意识和规则意识显著增强,不良行为模式得到有效矫正,未出现再犯情况。最终在考验期结束后,三人均被心仪的大学录取,开启了符合各自兴趣与能力的高等教育新篇章。

学案例 强规范 提质效

廊坊市广阳区检察院
以反向审视促规范办案

□ 郭鑫

今年以来,廊坊市广阳区人民检察院在办理刑事申诉案件中,发挥反向审视“镜面”作用,查找检察机关在履责办案中的问题和不足,倒逼检察机关不断提高法律监督质效和服务群众能力。

广阳区检察院将反向审视工作规定纳入业务培训重点内容,组织全院干警集体学习《人民检察院办理刑事申诉案件反向审视工作办法》《刑事申诉反向审视典型案例》,逐条学习审视标准、流程要点及操作规范,引导干警汲取办案智慧与工作经验,明确工作方向。

广阳区检察院立足办案实际,对办理的多起刑事案件开展反向审视,审查原案办理中存在的问题,并依法促进相关问题纠正、规范、完善。该院通过开展“回头看”分析研讨会,从案

件结论倒推事实认定、证据适用、释法说理等环节,深入剖析引发申诉的表层原因与深层症结,全面剖析案件背后的社会治理问题,从源头上解决问题。此外,还将反向审视工作与防范、纠正冤假错案相结合,与规范司法行为相融合。对反向审视中发现的可能影响案件公正处理的问题,督促原办案部门纠正错误、补正瑕疵,切实规范司法行为、提高办案质量,坚决守住防范冤假错案的底线。

广阳区检察院加强审视结果运用,积极培育反向审视典型案例,通过内部通报、案例讲评等方式让干警从具体案例中借鉴方法,形成“学案例、强规范、提质效”的良性循环。在此基础上,该院针对反向审视发现的共性问题,及时修订完善相关工作规范,推动刑事申诉案件办理流程更趋优化、标准更加统一。

容东检察办公室联合容东
管委会送法进校园

让青少年在模拟法庭中沉浸式学法

□ 徐永亮

8月8日,容东检察办公室联合容东管委会走进雄安容东片区容和金源小学,为该校的托管学生带来了一场别开生面的模拟法庭,旨在通过沉浸式体验,让法治的种子在青少年心中生根发芽。

本次模拟法庭选取了极具现实警示意义的案例——未成年人因玩网络游戏而被敲诈勒索案。辍学青年“赵强”通过网络游戏结识了小学生“牛小乐”,随后精心设计骗局,先是诱导“牛小乐”进行有偿游戏代练,再利用其害怕心理,以游戏账号被封禁赔偿、扬言报警等手段,多次对这名未成年人实施敲诈勒索。

活动中,同学们身着整齐的制服分别化身为审判

长、审判员、被害人法定代理人、辩护人、书记员、被告人、法警等角色,他们全身心投入,将庭审准备、法庭调查、法庭辩论等各个环节顺利推进。

现场互动环节,当问到遇到被敲诈勒索的情况怎么办?同学们踊跃发言“我会告诉爸爸妈妈”“应该及时跟老师反映”“还可以找警察叔叔报警”……一句句稚嫩却坚定的回答展现出同学们在活动中的收获与成长。

容东检察办公室干警则结合此次模拟案例,就敲诈勒索罪向同学们进行了以案释法,同时还告诫同学们在享受网络乐趣的同时不要沉迷游戏、更不要轻易轻信网络上的朋友、要时刻提高警惕,学会保护自己。

假期安全伴成长 预防盗窃护家园
泊头市检察院联合法院
开展法治宣传活动

本报讯 (闫聪)为提升社区居民及未成年人的法律意识和防范能力,8月8日,泊头市人民检察院联合泊头市人民法院在市内多个重点社区,开展“假期安全伴成长预防盗窃护家园”专项法治宣传活动。

法检两院工作人员通过张贴宣传海报、协调物业公司各小区居民微信群内推送宣传内容,提醒大家

增强防范意识,营造“人人懂防范、社区更安全”的良好氛围。工作人员还以真实案例揭示“拉车门”“顺手牵羊”等典型盗窃手段的危害,清晰阐释未成年人常见侵财行为可能触犯治安管理处罚法、刑法等相关法律法规,呼吁家长落实暑期看护职责,引导青少年树立“不义之财不可取”的正确观念。

承德县法院运用“庭所队联动”机制
化解一起游客受伤纠纷

本报讯 (王东蕾)近日,承德县人民法院高寺台人民法庭联合仓子乡派出所、司法所,运用“庭所队联动”机制,成功化解一起因游客受伤引发的纠纷,切实维护了当事人合法权益。

时间回溯到2023年,未成年游客孙某在某景区体验网红桥项目时不慎坠落,导致口腔及牙齿严重受伤。此后两年多,孙某与景区、保险公司就赔偿事宜始终未能达成一致,无奈之下,孙某于今年6月将景区和保险公司诉至法院。

受理案件后,法庭立即组织调解。考虑到存在不同医院治疗牙齿的费用存在差异,法官耐心引导当事人先咨询专业医疗机构,法庭干

警也主动跟进,详细了解相关治疗费用标准,为调解打下扎实基础。

为了不让纠纷得到彻底化解,高寺台法庭迅速启动“庭所队联动”机制。调解现场,法庭法官结合案情细心致释法明理,阐明相关法律规定;司法所工作人员从情理角度耐心疏导,缓解各方情绪;派出所民警则积极协助维持秩序,营造平和的沟通氛围。

经共同努力,各方从法律规定、情理等多方面进行疏导。8月1日,孙某与景区、保险公司达成一致意见。景区当场履行赔偿义务,保险公司也答应给付赔偿款,该纠纷得到圆满化解。